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 FISCO NEWS FEBBRAIO  2010                   ROMA IL 28/02/2010 
 
AREA SOCIETARIA E TRIBUTARIA  
 
 
Attività incompatibili con la carica di giudice 

Decadenza anche per consulenze tributarie occasionali 
(Consiglio di Stato Sentenza, Sez. IV, 02/02/2010, n. 466) 

 
L'Agenzia delle Entrate conferma 

UNICO SC 2010 con le vecchie regole CFC 

Con l’approvazione di UNICO SC 2010, a sorpresa sono state eliminati i riferimenti alla nuova disciplina restrittiva 

sulle Controlled Foreign Companies presenti nella bozza del modello pubblicata sul sito dell’Agenzia. 

L’eliminazione dei riferimenti alle nuove regole CFC ha portato a ritenere plausibile un’applicazione delle nuove 

norme dall’esercizio successivo a quello in corso al 1 luglio 2009. Una conferma in tal senso è arrivata da un 

recente comunicato stampa diffuso dall’Agenzia delle Entrate. 

 
Il "processo" non riguarda i rapporti professionali 

Parcelle: niente mandato, niente rito speciale per i compensi 
Le questioni tendenti a far accertare al giudice la posizione soggettiva di persone che non avevano conferito 

mandato ma nei confronti delle quali si invoca la solidarietà nel pagamento di onorari scaturiti dichiaratamente 

da una attività giudiziale del legale, non possono essere ritenute comprese nella procedura speciale di cui alla 

legge n 794 del 1942. 

(Sentenza Cassazione civile 01/02/2010, n. 2320)  

 
Non basta la conoscibilità del documento richiamato per relationem 

Nullo l'accertamento motivato con rinvio al p.v.c. non allegato 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 28/01/2010, n. 1825) 

 
Infruttuosa istanza di annullamento in autotutela 

Risarcibile il danno arrecato dall’Erario al contribuente 

Con sentenza n. 698/2010, la Corte di Cassazione ha riconosciuto la risarcibilità del danno arrecato al 

contribuente costretto a ricorrere avverso un atto illegittimo e, con essa, una nuova opportunità di difesa in tutti 

i casi in cui, nonostante l’evidenza dell’errore commesso, il contribuente è costretto a subire le spese di un 

giudizio per vedere riconosciuta l’illegittimità di un provvedimento che ben potrebbe essere annullato in 

autotutela. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. III, 19/01/2010, n. 698)  

 
Se il domicilio è attestato dal locale ordine professionale 

Atto d'appello, la notifica è nulla 

(Cassazione civile Ordinanza, Sez. Trib., 19/01/2010, n. 837)  

 
Infruttuosa istanza di annullamento in autotutela 

Risarcibile il danno arrecato dall'Erario al contribuente 
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Con sentenza n. 698/2010, la Corte di Cassazione ha riconosciuto la risarcibilità del danno arrecato al 

contribuente costretto a ricorrere avverso un atto illegittimo e, con essa, una nuova opportunità di difesa in tutti 

i casi in 

 

Per l'induttivo non basta il solo sbilancio tra costi e ricavi 
 (Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 16/12/2009, n. 26341) 

Tributi e contributi previdenziali ed assistenziali 

 cui, nonostante l'evidenza dell'errore commesso, il contribuente è costretto a subire le spese di un giudizio per 

vedere riconosciuta l'illegittimità di un provvedimento che ben potrebbe essere annullato in autotutela. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. III, 19/01/2010, n. 698) 

 
La Cassazione sui poteri del giudice tributario 

Se indispensabile alla decisione, l'acquisizione del verbale diventa un dovere 

Qualora la situazione probatoria sia tale da impedire la pronuncia di una sentenza ragionevolmente motivata 

senza l'acquisizione d'ufficio di un documento, l'esercizio di tale potere istruttorio si configura come un dovere, il 

cui mancato assolvimento dev'essere motivato. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 19/01/2010, n. 725) 

 
La sentenza della Cassazione 

Accertamento fondato sulle percentuali di ricarico della merce venduta 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 16/12/2009, n. 26312) 

 
Recente sentenza del Consiglio di Stato 

Accesso libero agli atti del procedimento tributario 

Una volta concluso il procedimento tributario con la definizione dell’accertamento con adesione, il Fisco non può 

negare al contribuente l’accesso ai documenti fiscali che lo riguardano. 

(Consiglio di Stato Sentenza, Sez. IV, 13/01/2010, n. 53) 

 
Misure del diritto annuale 2010 

Diritto annuale dovuto alle camere di commercio: nessuna variazione per il 2010 

In data 4 gennaio 2009, è stato pubblicato, sul sito del Ministero dello Sviluppo Economico, il decreto 

interministeriale 22 dicembre 2009, concernente “Determinazione delle misure del diritto annuale dovuto per 

l’anno 2010 dalle imprese alle camere di commercio”. Sia gli scaglioni di fatturato che gli importi del diritto 

annuale non subiscono alcuna variazione rispetto a quelli previsti per l’anno 2009. 

(Decreto Ministero sviluppo economico 22/12/2009)  

 
Deposito dei bilanci in formato xbrl 

16 Febbraio 2010: scatta l'obbligo dei bilanci in xbrl 
Con il comunicato del Ministero Sviluppo Economico del 27 febbraio 2009 è stata ufficializzata la data del 16 

febbraio 2009 che segna la decorrenza dell’obbligo di presentazione al Registro delle Imprese, per le società di 

capitali, del bilancio in formato XBRL. 

 
In G.U. il comunicato 

Transazioni commerciali: interessi a favore del creditore per ritardo nei pagamenti 
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E' stato pubblicato in GU un comunicato recante il saggio degli interessi da applicare a favore del creditore nei 

casi di ritardo nei pagamenti nelle transazioni commerciali 

(Comunicato Ministero dell'economia e delle finanze 18/02/2010, G.U. 18/02/2010, n. 40) 

 
Se non è conseguenza di attività illecita 

Non versa l'IVA? Nessuna sanzione per l'amministratore unico 

L'amministratore di una società di capitali non può essere chiamato, in base alla normativa precedente a quella 

contenuta nel D.Lgs. n. 472/1997, a rispondere del pagamento delle sanzioni comminate a carico della società, a 

meno che le omissioni colpose o le attività illecite siano a lui direttamente ascrivibili. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 18/02/2010, n. 3828)  

 
Per la determinazione del volume d'affari 

Legittimo l'utilizzo delle percentuali di ricarico, anche se riferite ad anni diversi 
(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 27/01/2010, n. 1647)  

 
Recente ordinanza della Corte Costituzionale 

Deducibilità dell'IRAP dalle imposte sui redditi 
 (Ordinanza Corte Costituzionale 05/02/2010, n. 38)  

 
Finanziamenti alle imprese 

Contributi a fondo perduto: corretta contabilizzazione ai fini fiscali 
 (Cassazione civile 22/01/2010, n. 1147)  

 
INTRASTAT, come e quando presentare gli elenchi 
pronto il decreto che fissa modalità e termini di presentazione dei nuovi modelli INTRASTAT: il testo del 

provvedimento, in corso di pubblicazione in Gazzetta Ufficiale, è stato anticipato nel pomeriggio di ieri sul sito 

del Ministero dell’Economia e delle finanze.  

(D.M. Ministero dell'economia e delle finanze 22/02/2010, in corso di pubblicazione G.U.)  

 

Cause di scioglimento delle società di capitali  

Se l’assemblea non funziona, la società si scioglie 

L’art. 2484, comma 1, n. 3, c.c. si riferisce esclusivamente al blocco delle deliberazioni necessarie proprie 

dell’assemblea ordinaria e non anche a quelle dell’assemblea straordinaria. 

(Decreto Tribunale PRATO 12/01/2010)  

 

Valore probatorio: le pronunce della Cassazione 

Il PVC si vince solo con querela di falso 

di Villani Maurizio  

di Attolini Stefania  

Con le sentenze 1818 e 1821 del 28 gennaio 2010, la Corte di Cassazione si è pronunciata sul valore probatorio 

da attribuire al processo verbale di constatazione, chiarendone la portata limitata. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 28/01/2010, n. 1818)  

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 28/01/2010, n. 1819)  

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 28/01/2010, n. 1820)  

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 28/01/2010, n. 1821 
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Nell'impossibilità di consegnare l'atto al destinatario 

Valida al notifica dell'accertamento alla vicina di casa 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 24/02/2010, n. 4410)  

 

Se il rappresentante dell’Ufficio ha pieni poteri 

Autotutela anche in corso di giudizio 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 15/02/2010, n. 3519)  

 

Se il credito da tutelare è inferiore a 8.000 euro 

Sezioni Unite: stop alle ipoteche “facili” 

di Marcheselli Alberto 

Le Sezioni Unite della Corte di Cassazione fissano due importanti limiti a comportamenti non diligenti degli enti 

impositori, in tema di motivazione delle cartelle e ipoteche sugli immobili. 

(Cassazione civile Sentenza, Sez. SS.UU., 22/02/2010, n. 4077) 

 

In caso di cessione non soggetta all'imposta 

Accertamento nullo se l'IVA non è dovuta ab origine 

(Cassazione civile Ordinanza, Sez. Trib., 04/02/2010, n. 2564)  

 

La TIA è un tributo 

Prime pronunce di merito dopo la sentenza della Consulta 

Con la sentenza n. 27/2010, la Commissione Tributaria provinciale di Reggio Emilia si è uniformata al principio 

sancito dalla Corte costituzionale, secondo cui la TIA ha natura tributaria. E' quindi nulla la bolletta/fattura TIA 

emessa con IVA. Per un ulteriore approfondimento si rimanda al commento a firma di Elisa Manoni, di prossima 

pubblicazione su GT - Rivista di giurisprudenza tributaria. 

(Commissione tributaria provinciale Reggio Emilia, Sentenza, Sez. I, 15/02/2010, n. 27) 

 

Trasferimento di studio professionale all inclusive 

Il commercialista può cedere lo studio: clientela compresa! 

(Sentenza Cassazione civile 09/02/2010, n. 2860) 

 

Non basta il "dato di comune esperienza" 

TARSU-alberghi, questione ancora aperta 

Con la sentenza n. 302 del 12 gennaio 2010, la Corte di Cassazione è tornata a pronunciarsi sulla questione 

TARSU-alberghi, giungendo a conclusioni francamente non condivisibili.  

(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 12/01/2010, n. 302)  

 

Se le lavorazioni non ne modificano la natura 

Rottami trattati, cessione con reverse charge 

Quando le lavorazioni che subiscono all’interno di uno stabilimento non sono tali da trasformarli in materia 

prima secondaria, i rottami mantengono la natura di rottame, con la conseguenza che alla vendita si applica il 

meccanismo del reverse charge.  

(Commissione tributaria provinciale Bergamo, Sentenza, Sez. IV, 21/ 

 

Ricorso alla Commissione tributaria 

Impugnabile anche l’estratto di ruolo 
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(Cassazione civile Sentenza, Sez. Trib., 19/01/2010, n. 7 

 

Confermate le Sezioni Unite 

La dichiarazione sostitutiva di certificazione non prova il reddito 

 (Sentenza Cassazione civile 26/01/2010, n. 1585)  

 

 

 


